

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Lunes 12 de Enero de 1920

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3.240



La señora

D. MARÍA DE LA CINTA OLESA CANALDA

Falleció el día 10 del corriente, a los 30 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos

(R. I. P.)

Su afligido esposo don Diego Homedes Amigo de Ibero; hijos Diego, Pablo y José; madre política doña Efigenia Amigo de Ibero; tíos don Víctor Olesa, don Domingo Grego y doña Concepción Olesa; primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones.

Tortosa, Enero 1920.

MADRID

O la dictadura del bien o la dictadura roja

Ante la anarquía de Barcelona. El Parlamento, con sus hombres caducos y estériles, llenos de tópicos, es principal responsable

Aguardo a escribir a última hora, a la precisa, para que estas cuartillas alcancen el correo. En el Congreso se está tratando de la cuestión social. Y con tal motivo, se habla especialmente del estado de Barcelona. El estado de Barcelona es sencillamente anárquico. Allí viven en la ergástula el derecho y la libertad. Allí no tienen eficacia las leyes para garantizar la vida. En la última semana se han registrado cuatro o cinco asesinatos, y los miserables asesinos gozan de la más escandalosa impunidad; no hay quien los denuncie ni quien los detenga, ni una mano vengadora e irritada que los acribille a balazos.

Y cuando yo esperaba que el Parlamento recogiese la indignación que vibra en todas las almas, la ira que rezuma de todos los corazones, resulta que en aquél se hace de una manera indirecta la apología de los asesinos, y que no se levanta una voz viril y justiciera que haga, no la defensa de los patronos, sino del derecho a la vida, miserablemente atropellado por el sindicalismo.

¿Se puede seguir así? ¿Se piensa en lo que vendrá, de continuar así? ¿Es que son tales la hipocresía, la cobardía y la estulticia de las gentes que gobiernan, que a sabiendas de que con la democracia y con las leyes que ha dado el liberalismo se pierde irremisiblemente una ciudad como Barcelona, con peligro de que el daño alcance a toda España, no se va a prescindir de una vez y por todo el tiempo necesario de esa democracia y de esas leyes?

Las circunstancias de España piden un dictador. Las de Barcelona lo están clamando. No se puede hablar de autonomía, ni de autarquía, ni de nacionalismo, allí donde el amor a la justicia y la eterna ciudadanía pasan por un tremendo eclipse. Y advertimos una vez más que el problema no es otro: quieran o no quieran se va a la dictadura: a la dictadura del bien, del orden y de la libertad, o la dictadura del sindicalismo rojo. La opción se impondrá inmediatamente.

THADERIN.

Alto ejemplo de caridad

El Emmo. Sr. Cardenal Almaraz, se ha dirigido por carta al Cardenal Primado de Austria, ofreciéndole el Seminario para recibir en él cinco seminaristas austríacos que serán alimentados y provistos de todo lo necesario hasta que, terminados sus estudios y ornados sacerdotes, vuelvan a su país.

Con tan generoso ofrecimiento, secundado el Eminentísimo Prelado de Sevilla la acción recientemente iniciada por S. S. Benedicto XV en favor de los niños de Europa Central, dando a la vez un hermoso ejemplo de fraternidad católica y caridad cristiana.

PEQUEÑAS CRÓNICAS

Así no se puede vivir

¿Han conocido los españoles desde que nacieron unos momentos más angustiosos para la vida como los que estamos atravesando?

Nadie está ni puede estar tranquilo con todo el cúmulo de amenazas que se ciernen sobre nuestras cabezas.

El trabajo, paralizado por el egoísmo de los de abajo y de los de arriba, amagado de posibles no lejanas rapiñas; los pobres, sin comer, apareciendo cada mañana alguno muerto de hambre y de frío; los ricos, recelando de todos; la clase media, aplastada entre el odio del proletariado y el desprecio e indiferencia de los de elevada alcurnia...

Todos desconfiamos de todos.

Los Gobiernos no gobiernan, a fuerza de ser tantos los que quieren gobernar.

Las Juntas de Defensa militares son una especie de «coco» con el que muchos pretenden asustar a la opinión que no sabe a qué carta quedarse.

El bolcheviquismo hace prosélitos entre la masa inculca y precaria, e invade a Europa, y a semejanza de terrible epidemia que se apodera más fácilmente de naturalezas pobres y gastadas, hace presa en aquellas naciones más perturbadas y menos unguidas de amor patrio.

Portugal, la nación limitrofe, está ya invadida de ese mal moderno.

Presto aparecerá en la nuestra, si ya no ha tomado carta de naturaleza en Barcelona...

En esta capital se ha publicado un manifiesto firmado por la Federación Regional del trabajo, por la Federación local obrera y por los Comités de los sindicatos de Barcelona y en cuyo documento, entre otras cosas, se dice lo siguiente:

«Queremos una transformación radical de la sociedad; pero no estamos conformes con que se decreta el cambio del crédito individual, sino que se supriman los jueces, que se disuelva el Ejército, que se deslinden las faonteras. Por eso hay que suprimir el Poder público en cualquier aspecto que se presente.

Vamos—añade el documento—hacia el comunismo libertario; pero vamos con pie seguro y con la calma precisa.»

El Gobierno dirá si no ha llegado el momento, ante este anuncio de revolución social, de que se disponga a dar el golpe que reclaman a una el deber, el derecho y la salvación de la Patria.

MARTÍNEZ ORIOL.

(De «La Gaceta de Cataluña».)

Ecos de la Diócesis

De la Palma de Ebro

Tras muchos trabajos y grandes sacrificios, debido a la situación actual, este pueblo ha inaugurado oficialmente el Sindicato Católico-Agrícola.

Dicho sindicato consta de 168 asociados, y cabe decirlo, en cuatro meses ha construido un local social, digno de elogio y admiración.

El día de Navidad por la tarde, fué inaugurado en medio de un entusiasmo y confraternidad indescribible, siendo la sala del café insuficiente para las familias de los asociados, a pesar de lo grandiosa que es.

A las dos de la tarde hizo su entrada en corporación la Junta Directiva con el Rdo. Conciliario, siendo recibida con una estruendosa ovación.

Acallados los aplausos, se levantó el joven y entusiasta Francisco Llauredó dió la bienvenida a todos los asociados y les alentó a que sigan con unión y entusiasmo como hasta ahora y que del local social salgan pruebas de cultura, moral y religión, siendo aplaudidísimo.

El Rdo. Conciliario, en medio de grandes aplausos, se levantó y en nombre de la Junta dió gracias a todos por haber contribuido con mucho entusiasmo y grandes sacrificios a esa obra regeneradora; exhortándoles a seguir el camino de la verdad que nos enseña Jesucristo en su doctrina, y de esta manera levantar la bandera de la victoria frente a los enemigos de Cristo.

Forman la Junta del Sindicato los señores José A. Llauredó, presidente; Domingo Ciuarana, vice-presidente; Francisco Filella, cajero; Juan Causaneta, contador; Jaime Mateu, secretario; Salvador Perdell, vice-secretario; Pedro Vilá, Lázaro Cubeils y Salvador Estadella, vocales; conciliario, Rdo. Fermín Solé, Pbro.

Así gobiernan las Repúblicas

Dicen de Washington que han sido detenidos los redactores de todos los periódicos comunistas. Han sido recogidas muchas toneladas de publicaciones revolucionarias. Las autoridades han descubierto un depósito clandestino de armas, incautándose de 25 fusiles y varios explosivos parecidos a los recibidos por correo por ciertas notabilidades en el verano pasado. Se tiene la prueba de que los comunistas preparaban un golpe de Estado contra el Gobierno. La policía continúa sus pesquisas buscando a algunos comunistas que se han refugiado en lugares

desconocidos. Se tienen sospechas de que la mayoría de los comunistas estaban relacionados con los rusos.

Soldados de cuota

Se pone en conocimiento de los reclutas del reemplazo de 1919 y años anteriores, que ha sido concedida una prórroga hasta el día 31 del presente mes de diciembre para que puedan acogerse a los beneficios del capítulo XX de la vigente Ley de Reclutamiento.

Para informes y toda clase de gestiones dirigirse a la Agencia Vera.

Plaza Alfonso XII, núm. 5, pral.—Tortosa

Talleres electomecánicos LA ELECTRICIDAD

SABADELL

Sucursal en Tortosa:

Pedrell, 37 y 39 (Frente al Parque).

Esta sucursal tiene siempre en almacén motores desde 1 hasta 10 caballos. Se garantiza el rendimiento y la duración

Material eléctrico de todas clases. Hilos y cables, tuberías para grupos, graifos, vá aulas, etc., etc.

Correas de la casa Bayó de Sabadell. Taller de reparaciones, babinajes nuevos, cambio de cojinetes resistencias, etcétera. Pintura aislante, «Sandart» para motores.

ÚNICO EN TORTOSA

Marín - Dentista

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
Calle Estación.—Tortosa

Contribución Industrial y de Comercio

Su reglamento, tarifas y formularios oficiales con todas sus leyes, reales decretos, reales órdenes y disposiciones vigentes, refundidas en sus capítulos correspondientes. Notas concordancias, doctrina de los tribunales e índices (segunda edición) por D. Juan Bautista Catalá y Gavila, abogado y director de esta biblioteca. Precio: 4 pesetas en rústica; 5 pesetas en tela.

De venta en la Librería VOLTES.

Angel, 7.—Tortosa.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 12 Enero 1920 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 19°;1; tuvo lugar a las 14 h.

Mínima de esta madrugada 1°3,0.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 767'6 mm., y a las 7 de hoy 770'1.

El viento reinante fué ayer del NW y durante la noche ha sido del NWN.

NOTA: Ayer cielo cirroso por la tarde; despejado por la noche. Viento N. moderado.

— El último número de la revista eucarística «La Reparación», que corresponde al mes actual, nos ha sorprendido agradablemente con las reformas en la misma introducidas, que, con ser muy notables, sólo constituyen una parte de las que tiene en proyecto.

La alegoría de la portada y la cabecera de la plana interior, son dos composiciones muy bellas y apropiadas. Su mejor elogio está hecho con decir que son debidas al colaborador artístico de «La Reparación», el celebrado pintor tortosino Antonio Cerveto.

Otra de las mejoras consiste en que la alegoría de la portada está tirada a dos tintas, y en que algunos de los grabados intercalados entre el texto también están impresos en color.

Este alarde de buen gusto y de sacrificio a la vez, cuando obstáculos casi insuperables y creciente aumento de precios van haciendo cada día más difícil la vida de las empresas editoriales, bien se merece la decidida protección de todos los católicos, tanto más cuanto que esta excelente revista realiza una labor tan santa y tan tortosina, difundiendo con celo apostólico la devoción al agosto Sacramento de los altares.

— Durante la última semana la sucursal en esta ciudad de la Caja de Pensiones

para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 26.261 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro la cantidad de 18.886 pesetas, habiendo abierto 10 libretas y cuentas de ahorro nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las funciones de Vocal de turno en dicha sucursal a D. José M.ª Cartes y Mur.

¡Importante!

Para compra-venta de valores, préstamos, colocación de capitales, negociación de toda clase de cupones, monedas de oro e informaciones segurísimas, consultad antes con D. José Descarrega Clua; de 1 a 4, Palau n.º 5 2.º (Frente al Horno de a Canonja).—Tortosa.

— El vapor inglés «Cervantes» ha desembarcado en Tarragona con destino al Banco de Barcelona 41 cajas de libras esterlinas, con un peso de 730 kilos.

— Se hallan vacantes los cargos de secretario y suplente del Juzgado municipal de Ribarroja.

— El pasado sábado se reunieron los farmacéuticos de esta ciudad, acordando en vista de las anormales circunstancias, que los domingos y días de fiesta permanezcan todas abiertas en lugar de hacerlo por turnos de una sola como lo venían haciendo desde primero del año corriente.

Corte y confección

de vestidos para señora. Academia dirigida por la señorita D.ª Nieves Fabregat.

Taules Velles, 3, principal

Necrológicas

Después de confortada con los Santos Sacramentos el sábado falleció en esta ciudad a la edad de treinta años la bondadosa Sra. D.ª María de la Cinta Olesa Cana da.

Era la finada persona apreciadísima en esta ciudad por sus exquisitas prendas de carácter y afable trato.

El sepelio se vió muy concurrido, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías y relaciones de su familia.

A su afligido esposo, nuestro querido amigo D. Diego Homedes y Amigo de Ibero, hijos, madre política y demás familia trasmitimos nuestro pésame tan profundo como sincero y suplicamos a los lectores encomienden al Señor de las misericordias el alma de la finada.

—Todas las misas que se celebrarán desde las siete y media a las diez, y a las diez y media el solemne funeral en la parroquia del Santo Cristo del Sagrario de la Catedral, mañana martes día 13, se aplicarán en sufragio del alma del que fué nuestro querido amigo el joven don José Roig Anglés, recientemente fallecido.

Su afligida familia agradecerá a sus amistades la asistencia a alguno de dichos pios sufragios.

—La larga enfermedad del ilustre escritor D. Miguel de los Santos Oliver ha tenido su fatal desenlace.

Literato de gran mérito, su obra literaria es demasiado conocida y apreciada para que sea necesario recordarla.

También fué historiador y filósofo, habiendo dado en estos aspectos preclara muestra de su talento.

Se dedicó al periodismo, habiendo colaborado, especialmente en la prensa barcelonesa en «El Diario de Barcelona» y en «La Vanguardia», en la que ocupaba actualmente el cargo de director.

El acto del entierro tuvo lugar ayer, el cual se vió muy concurrido.

Descanse en paz el ilustre periodista.

R. I. P.

Clinica dental Mestre (hijo)

D'en Carbó, 3, pral.

Militares

Por orden telegráfica del ministro de la Guerra se ha dispuesto que regresen inmediatamente a esta región los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa a quienes se concedió licencia de Pascuas.

De Sociedad

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama, habiendo podido salir a la calle, nuestro querido amigo el ilustrado médico D. Manuel Riba.

—Procedente de Tuy (Pontevedra) ha llegado a esta ciudad con el fin de pasar una temporada en la quinta de recreo de los Sres. de Arraut, el propietario D. Félix Neuman de Martins.

—Ha sido ascendido a teniente coronel de caballería nuestro querido amigo y paisano D. Ramón Puig-Samper de Ramón. Reciba nuestra sincera felicitación.

—Hoy ha regresado a Madrid después de haber pasado las fiestas al lado de sus padres, la distinguida señora D.ª Carmen de Montagut en compañía de sus bellas hijas.

—De Barcelona ha llegado la distinguida señora D.ª Pilar Anchorena, Vda. de Maldonado, acompañada de sus bellas y encantadoras hijas.

Dietarios para 1920

Almanaque Bailly Bailliere, agendas, bloc-calendario del Sagrado Corazón de Jesús; próximamente calendarios del Principado de Cataluña, del Ermitaño, Zaragoza, del Pagés, bloc catalán y calendario de la cocina.

Pidanse en la Librería, Papelería e Imprenta,

Viladrich Hermanos, sucesores de Mestre. Rosoa, 9 y 11.—TORTOSA.

Muebles Panisello Exposición de habitaciones

Tortosa Moncada, 16.—Teléfono. 181

I. GARCIA Médico-dentista

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

Correo de la tarde

Madrid

Huelga de ferroviarios

Los ferroviarios, descontentos por no ser atendidas sus demandas, han presentado el correspondiente oficio anunciando la huelga para el día 10 de los corrientes. El paro afectará a 25 o 26 líneas.

Los ferroviarios publicarán un Manifiesto explicando a la opinión el por qué de la huelga.

Una orden del ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra ha ordenado a todas las capitanías generales que exijan la más estricta disciplina en la tropa, desafiando los jefes y oficiales los servicios con gran escrupulosidad, debiendo dormir en los cuarteles los oficiales y capitanes que disponen las ordenanzas.

Comentario al discurso de Lerroux

Siguió hoy durante todo el día siendo el tema de las conversaciones políticas el discurso que pronunció ayer en el Congreso el Sr. Lerroux.

En el Salón de Conferencias del Congreso, el señor Prieto decía ante un grupo, en el que había varios periodistas, que el señor Lerroux fué injusto en sus ataques contra el Jurado, pues éste solo intervino en delitos en los que los procesados tenían carácter de presuntos autores, sin otras pruebas.

Añadía que los tribunales ordinarios, en su caso, hubiesen también dictado veredicto de inculpabilidad.

ADVERTENCIA

Al presentarnos en la central de Teléfonos de esta ciudad no ha acudido nuestro corresponsal de Barcelona, por cuyo motivo nos vemos privados de dar a nuestros lectores la conferencia telefónica de última hora. Suplicamos a nuestros abonados nos dispensen la deficiencia que procuraremos evitar en lo sucesivo.

Imprenta Moderna de Aiguero y Baigues—Tortosa